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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Martin Stümpfig, 
Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Barbara Fuchs, Mia Goller, Christian Hierneis, 
Paul Knoblach, Jürgen Mistol, Stephanie Schuhknecht, Ursula Sowa, Laura 
Weber, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Treibhausgasreduktion in den einzelnen Sektoren 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag und im Ausschuss für Wirtschaft, 
Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung über die Entwicklung der bay-
erischen Treibhausgasemissionen (THG-Emissionen) auf dem Weg zur Klimaneutrali-
tät 2040 zu berichten. Dabei ist insbesondere auf folgende Fragestellungen einzuge-
hen: 

─ Welche Ziele für die Reduktion der gesamten bayerischen THG-Emissionen hat 
sich die Staatsregierung für die Jahre 2025, 2030 und 2035 vorgenommen? 

─ Welche Ziele für die Reduktion der bayerischen THG-Emissionen hat sich die 
Staatsregierung für die Jahre 2025, 2030 und 2035 in den jeweils einzelnen Sekto-
ren Energiewirtschaft, Industrie, Verkehr, Gebäude, Landwirtschaft, Abfallwirtschaft 
und Sonstiges vorgenommen? 

─ Welche zentralen Maßnahmen plant die Staatsregierung im Bereich Mobilität ein, 
welcher nach Klimabericht 2023 von 26,999 Mio. t im Jahr 1990 um 6,06 Prozent 
auf 28,636 Mio. t THG im Jahr 2019 angestiegen ist? 

─ Welche zentralen Maßnahmen plant die Staatsregierung im Bereich Gebäude ein, 
welcher nach Klimabericht 2023 von 25,238 Mio. t im Jahr 1990 um 9,55 Prozent 
auf 22,827 Mio. t THG im Jahr 2019 gesunken ist? 

─ Welche zentralen Maßnahmen plant die Staatsregierung im Bereich Industrie ein, 
welcher nach Klimabericht 2023 von 22,108 Mio. t im Jahr 1990 um 18,36 Prozent 
auf 18,049 Mio. t THG im Jahr 2019 gesunken ist? 

─ Welche zentralen Maßnahmen plant die Staatsregierung im Bereich Landwirtschaft 
ein, welcher nach Klimabericht 2023 von 17,413 Mio. t im Jahr 1990 um 15,82 Pro-
zent auf 14,659 Mio. t THG im Jahr 2019 gesunken ist? 

─ Welche zentralen Maßnahmen plant die Staatsregierung im Bereich Energiewirt-
schaft ein, welcher nach Klimabericht 2023 von 16,451 Mio. t im Jahr 1990 um 
35,93 Prozent auf 10,540 Mio. t THG im Jahr 2019 gesunken ist? 

─ Welche Menge an THG-Emissionen kalkuliert die Staatsregierung ein durch natür-
liche Senken in Bayern, sodass auf der Emissionsseite noch gewisse Restemissio-
nen trotz Klimaneutralität im Jahr 2040 erlaubt sind? 

─ Welche Methodik wird von der Staatsregierung zur Ermittlung der THG-Emissions-
minderungsziele verwendet und findet eine Überprüfung dieser durch externe Stel-
len statt? 
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Begründung: 

Laut bayerischem Klimagesetz soll Bayern spätestens bis zum Jahr 2040 klimaneutral 
sein. Bisher wurden in den vergangenen 30 Jahren Reduktionen von ca. 15 Prozent 
erreicht. In den verbleibenden 16 Jahren muss nun ein Vielfaches reduziert werden. Um 
Klarheit darüber zu erlangen, ob der Reduktionspfad ausreichend ist, sind Zwischen-
ziele zur Treibhausgasminderung wichtig und können Aufschluss darüber geben, wie 
viel noch geleistet werden muss. Insbesondere Ziele in den einzelnen, im Klimabericht 
bereits definierten, Sektoren sind dabei von Interesse. Zur Erreichung der Ziele ist auch 
elementar, dass die wichtigsten Maßnahmen frühzeitig bekannt und umgesetzt werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Martin Stümpfig 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 19/673 

Treibhausgasreduktion in den einzelnen Sektoren 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Laura Weber 
Mitberichterstatterin: Dr. Andrea Behr 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 7. Sitzung am 11. Ap-
ril 2024 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Alexander Flierl 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Martin Stümpfig, 
Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Barbara Fuchs, Mia Goller, Christian Hierneis, 
Paul Knoblach, Jürgen Mistol, Stephanie Schuhknecht, Ursula Sowa, Laura 
Weber, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 19/673, 19/1984 

Treibhausgasreduktion in den einzelnen Sektoren 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierter Vizepräsident Ludwig Hartmann



Vierter Vizepräsident Ludwig Hartmann: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 5 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Zustimmung bei BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREI­

EN WÄHLERN, CSU und AfD. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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